

五四學聯會主席方豪

方根壽

兩個方豪各有千秋

去年（六十八年）五月份的中外雜誌上有魏汝霖先生寫的「五四運動」真相，提到「學生聯會主席最初是段錫朋，後來是方豪（此方豪不是在台北的方蒙神父）推動運動，厥功甚偉」此厥功甚偉之方豪似不如神父方豪之有名，否則是不必加括弧註明的。

筆者於民國六十一年與六十八年一月曾二度因公履寶島，每次承校友程德受之號召，有浙江省立金華中學之大聚餐，到者逾六十人，足見金

中校友在寶島者，人數不少，同期的校友有湯恩伯將軍之哲嗣湯元吉，早期的校友有國大代表方青儒，曾親受教誨的有阮毅成老師，在金華中學校友看來，這方豪校長是一位了不起的人物，他身材魁梧，聲音洪亮熱心公務，辦事能幹，具備有偉人的氣概。

在兩次的餐會中，都有校友認真的提出，說是神父方豪深以校長方豪與之同名為累，要校友替校長爭一口氣，且于開會之後，仍有函件來往，繼續討論此事，方神父為名教授，道德學問俱

為世所重，決不至說出過份之語，只是校友愛護校長心切，致有此等舉措耳。

最近中央日報有趣譚：劉安平撰「任置校長」一則，專為方豪校長而作，特照抄如下：

民國二十五年，浙江金華中學（七中）校長方豪於畢業典禮致詞畢，復提及「日前有校友來信，稱本人為『任置新』，並無『任置』別名。」突然一位學生舉手說：「校長大人，百思不解。本人名豪字叔

新，並無『任置』別名。」一時哄堂大笑。原來事務人員為便於標點動產，標明方校長任內購置，而該生誤為校長之名。

方校長年輕時，隨舅父王延揚到杭州私立定中學讀書，畢業後考入北京大學政治系，五四運動時，曾任學生聯合會主席，並赴各地宣傳，功勞甚大，民國十一年，北大畢業，民國十二年至十五年，任紹興中學校長，民國十六年，北伐勝利，調任金華之省立第七中學之校長，該校有初中高中兩部，並有附屬小學，故人數衆多，規模龐大，而聲譽特隆，這種信譽，非但存在於智識份子的心目中，即窮鄉僻壤的農夫亦知有七中，十分崇敬，竟認為七中方是真正的中學，後來

主持金華中學多年

方豪字叔新，冥壽八十五歲，金華澧浦區方山嶺村人，抗日戰爭期間，金華第一次遭敵機轟炸後，金中最初，即遷至方山嶺附近幾個村，筆者一班，先遷浦塘，再遷長庚，在長庚畢業，時為民國廿七年，初中部與校長辦公室設在方山嶺，澧浦是一市鎮，距浦塘只五里左右，那時我們都稱它為澧物浦，因為讀外國地理時，讀過英國有個澧物浦的大商埠。

方校長年輕時，隨舅父王延揚到杭州私立定中學讀書，畢業後考入北京大學政治系，五四運動時，曾任學生聯合會主席，並赴各地宣傳，功勞甚大，民國十一年，北大畢業，民國十二年至十五年，任紹興中學校長，民國十六年，北伐勝利，調任金華之省立第七中學之校長，該校有初中高中兩部，並有附屬小學，故人數衆多，規模龐大，而聲譽特隆，這種信譽，非但存在於智識份子的心目中，即窮鄉僻壤的農夫亦知有七中，十分崇敬，竟認為七中方是真正的中學，後來

經方豪校長之領導，進步很快，當本人在學時期內，所有省立中學改數字而用地名，第七中學亦改稱金華中學了，記得省府命令下來，學生自治會召開緊急會議，要省府收回成命，維持七中原名，因為當時七中兩字太響亮了。

抵達，總是我們那一級排隊前去迎接的。

初自己亦遭清算，所謂泥菩薩過江，是自顧不暇的。

民國廿五年，金華中學有盛大之卅五週年校慶，亦是方豪校長就任十週年紀念，方校長交游

廣闊，聞人蒞臨講演者衆，經濟學者馬寅初是其中之一。那時我們是高中二年級，正是杭州學生軍訓回校之後，極有紀律之訓練，所以每有嘉賓

民國卅五年，抗戰勝利，金中由縉雲遷回金華復校，翌年方校長自動辭職，隨任金華縣參議會議長與國大代表，又次年被任爲杭州高級中學

後來經馬寅初與馬夷初（亦北大教授）兩老師之介紹，曾去北平幹部學校學習，結束後南返任杭州二中之英文歷史教員，但我們知道，馬寅

方校長有二女一子，長女素絢，抱獨身主義，現在方山嶺老家住，子名紹生，在禮浦衛生所任醫師，次女名婉婉，情形不詳。

一白五十歲人瑞實記

楊森。李寰等著
現已出版定價伍拾元

▲四川二百五十歲老人李青雲一生事跡，及其延年益壽之術，自在中外雜誌連續刊登後，引起海內外人士熱烈反應，密切注意，頃應讀者要求，輯印成書。定價伍拾元郵購請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶或撥電話七〇七二四八〇號立即寄書。

三國人物新論 著者秀才伍拾元授教俠著

本書爲名教授史學家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛
明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周
瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才
等，篇篇引人入勝，嘆爲觀止，頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣伍拾元，
郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。